OPPSUMMERING AV ”SAGELVA-SAMARBEIDET” MELLOM SKEDSMO KOMMUNE – SAGELVAS VENNER/ANDRE OPPDRAGSGIVERE OG AKERSHUS FRIOMSORGSKONTOR 2010
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 ARBEIDSGRUPPA 2010
Arbeidsgruppa har, som i 2008 og i 2009,hatt et godt samarbeid med Skedsmo kommune og NMK-Gardermoen. 

Gjennom Skedsmo kommune, har det først og fremst vært vedlikeholdsarbeid på Nebburssvollen og i Skedsmo ishall(vinterstid) og rydde/kviste-jobb langs Sagelva (vår-sommer-høst) som har vært prioriterte oppgaver for Arbeidsgruppa. 
Det som var gledelig i 2010, var at både vår Justisminister Knut Storberget og Kulturminister Anniken Huitfeldt, den 8.september kom på besøk til Akershus Friomsorgskontor. Foruten et informasjonsmøte på vårt kontor i Lillestrøm, ble de også tatt med på en vandring langs Sagelva. De var begge imponert over det samarbeid vi her har fått i stand med Skedsmo kommune og Sagelvas Venner og som vår Kulturminister uttalte det: 
– Jobben som er gjort her viser at større prosjekter utmerket godt kan gjøres av grupper av samfunnsstraffdømte. På den måten får vi kombinert effektiv straffegjennomføring med maksimum nytte for lokalsamfunnet.

Å bidra til lokalsamfunnet gir ofte domfelte en følelse av å bli satt pris på. Og det er svært gunstig for å forebygge tilbakefall. Samtidig får lokalsamfunnet se med egne øyne at domfelte ikke alltid er farlige personer – men at det ofte handler like mye om mennesker som en gang har gjort noe galt og som nå gjør opp for seg på denne måten. Og det er bra, uttalte Storberget.   
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8.september 2010: Besøk fra Justisminister Knut Storberget og Kulturminister Anniken Huitfeldt ved Sagelva
På NMK Gardermoen har det i år vært gjennomført flere timer enn foregående år. I hovedsak har de fleste timene vært gjennomført i forbindelse med MC- og bilarrangementer/-stevner i løpet av helger. Antall timer gjennomført på ukedager (treninger) har omtrent vært på samme nivå som foregående år. I 2011 ser det ut til at vi kan få flere oppgaver på NMK, da de skal i gang med utbygging av banene, noe som igjen vil øke behovet for en god dugnadsånd rundt klubben og således vil nok vår bistand bli satt stor pris på.

Foruten vårt samarbeid med NMK Gardermoen og Sagelvas venner, har Arbeidsgruppa bistått med god innsats på Skjetten Sportsklubb (snerydding), i Nordahl Brunsgt.(vasking) og i ikke minst med vår egen interne flytting på Sandvika og i kjelleren på Regionskontoret.

På slutten av året, har det også vært gjennomført 5 turer i Østmarka. Her har det vært lagt vekt på at de samfunnsstraffdømte skal få en opplevelse av hva et aktivt friluftsliv kan gjøre med kropp og sjel. Turene har vært av 4-5 timers varighet, med vandring, gode samtaler og bål/grilling i det fri.
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 Bål i Østmarka
Arbeidsleder er fornøyd med det tilbud som er lagt opp for klientene. Opplegget fra April t.o.m. oktober/november, hvor vi er på Sagelva og på NMK, er bra innarbeidet og fungerer godt. Når det gjelder vinterperioden, så er erfaringene at det til tider kan være litt utfordrende å finne arbeidsoppdrag som oppleves like givende som det vi har ellers i året. Dette var noe av bakgrunnen for at vi i høst / vinter har ”prøvd ut” turgruppe. Tilbakemelding fra de brukerne som har deltatt på disse turene har vært meget positive. Formen på hvordan disse turene legges opp og gjennomføres, synes å gi en positiv spore, spesielt for de klientene som fra før har en noe ”passiv” hverdag. På bakgrunn av dette, vil nok arbeidsgruppa i 2011 også legge til rette for at det blir gjennomført 1 – 2 turer i mnd.
Når det gjelder antall påmeldte pr.gang, så er det fra Arbeidsleder sitt ståsted, ønskelig med flere klienter. Antall aktiviteter / arbeidsoppdrag i 2010, har ikke vært lavere enn foregående år, men antall klienter pr. aktivitet har gått ned. Spesielt om vi sammenligner med året 2008. Stort sett er det plass til 4 – 5 stykker, mens det i 2010 har ligget på ca.2. Dette gjelder først og fremst jobbingen langs Sagelva og på Nebburssvollen.

Det kan være flere årsaker, men en tendens dette året har vært at det er påmeldt både 3 og 4 personer, men ofte så møter ikke alle opp. Noe kan forklares med at klientene har vært syke, men man ser vel også en tendens på at de det her er snakk om ofte er de samme personene vi sliter med å få i gjennom samfunnsstraffen.
 Arbeidsgruppa har i løpet av dette året gjennomført følgende antall timer Samfunnsstraff:

Nebbursvollen Friluftsbad (Skedsmo kommune)

57 timer
Skedsmo Ishall





15 timer

         Skjetten Sportsklubb




  
55 timer

NMK Gardermoen 




          433 timer

Sagelva (Skedsmo kommune)


          226 timer

Flytting for Akershus Friomsorgskontor


78 timer

Nordahl Brunsgt.




    
15 timer

Tur i Marka






50 timer

Sum timer 2010 = 





929 timer

29.12.2010
Hans Tvedte

