“Pål” i hundegruppa forteller
Livet i hundegruppa er veldig aktivt. Hver av oss har ansvar for en hund. Det er gjøremål syv dager i uken og vi må planlegge dagen fra kl 07 til kl 20 for å holde hunden aktive med mosjon, stell og lek. Gruppa må holde sammen og fordele alle oppgavene. Dersom noen i gruppa har fravær må dette dekkes inn ved å fordele hundepasset på oss andre.
Hundene er plassert hos oss slik at de kan utvikle seg til gode grunnemner for forsvarets egen spesialtrening. All trening er basert på belønning av positiv adferd hos hundene. Det er satt klare mål for hundenes prestasjon gjennom treningsprogrammet. Som del av arbeidet får vi innsatte opplæring av forsvaret. Kurset omfatter basis kunnskaper om hundens bruksområde og hvilke instinkter som kan utvikles for å trene inn ønsket ferdighet hos hundene. Samspillet mellom mann og må fungere for å få gode resultater.  Ofte må vi spille skuespill for hunden for å lokke frem den reaksjonen vi ønsker. Enkelte dager dager i hundegruppa kunne like gjerne vert hentet fra et ”team-building” seminar. Gjennom å gi mye får vi mye tilbake fra hundene. 
Et viktig moment for hundenes utvikling er miljø. Hundene skal takle ulike miljøer; skog og mark, by, industrilokaler, transportmidler osv. Vi oppsøker derfor ulike miljøer for å trene. I den sammenheng har gruppa gjort det til mål å ”selge oss selv”. For oss betyr det at den enkelte innsatte tar kontakt med bedrifter eller eiere av områder som kan være aktuelle for hundetrening. Også hundeførere trenger sosial trening.  For oss er det normalt å komme i kontakt med mange nye mennesker når vi trener hunden i miljø. Hundehold kan være en fin måte å få kontakter for det sosiale livet også etter soning. 
Soning med hundegruppa kan gi oss følelsen av å bidra. Vi gjør alt vi kan for å levere hundene videre på beste mulige måte. Forsvaret evaluerer jevnlig vårt arbeid med tester av hundene. Vi tar det som en utfordring å korrigere arbeidet etter resultatet av testene. 
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