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Marianne Walderhaug hadde master i filosofi og samtaleutdanning, filosofisk praksis, da hun ble ansatt på Bjørgvin i 2006. Dette var i startfasen av fengselsvirksomheten på Bjørgvin. Helt fra begynnelsen har hun jobbet med innsatte i filosofiske samtalegrupper og i individuelle samtaler. Hun er også faglig ansvarlig for rusteamet på Bjørgvin, som hun har vært med på å utvikle.
Walderhaug forteller at det som kjennetegner en filosofisk samtale er blant annet at man setter fokus på ordene vi bruker og hva de gjør med oss. Begrep blir abstrakte når man bruker dem ofte. I samtalene blir betegnelsene fra ulike ståsteder belyst, dermed får de ny mening og gir en annen innsikt. Hun jobber mest med innsatte i individuelle samtaler. Tema som snakkes om er gjerne sinne, vold, kriminalitet og rus. Hun bruker gjerne dikt eller filosofiske tekster for å koble problematikken til ulike perspektiver.  
· Hvordan jobber du med gruppene?
· En filosofisk samtalegruppe kan være et sted der man trener på argumentasjon. Temaene vi diskuterer er blant andre samfunnsspørsmål, frihet, kriminalitet osv. Vi diskuterer temaene fra forskjellige perspektiver og begrunner meningene våre. Jeg anbefaler gjerne innsatte med sinneproblemer til å delta i gruppene. Når det gjelder folk som er mer tilbaketrukne, vektlegger jeg at det er fullt lovlig å ikke si noe. Når man ikke blir forventet noe fra, så kan det være lettere å komme på banen.
Et viktig grep som hun mye jobber ut fra er den forståelsen folk ofte har av verden som oppdelt i to kategorier der man plasserer seg enten i den ene eller den andre. 

· Man kan se på de andre som A4 og seg selv som kriminell. Vi kan i samtalene problematisere hvem som er A4 og hva man identifiserer seg selv som. I en gruppe startet vi opp med en påstand. En av deltagerne brukte ordene, “oss kriminelle”. Jeg spurte da om alle rundt bordet var kriminelle, om alle var like. Men den merkelappen ville de ikke automatisk sette på seg selv. Vi diskuterte dette videre og gruppen kom til slutt frem til at man ikke er kriminell om en ikke gjør eller planlegger en kriminell handling. Vi endte altså opp med en definisjon
· Det blir altså en prosess som stimulerer evnen til å tenke selv?

· Å bli bevisst seg selv, svarer Walderhaug kontant.

I gruppene er det viktig å ikke lede, eller skape forventning om hva en person skal svare. Hun stiller spørsmål som blir relevante i løpet av samtalen, og det er viktig å tillate svaret som kommer og ikke være fordømmende. Samtidig er det riktig å våge å provosere når hun føler det er noe uklart i svaret.

· Hvor direkte er du i samtalene?
· Jeg kan være veldig direkte, det er det som ligger i å være åpen, filosofi handler om åpen refleksjon.

Et eksempel var i en samtale med en innsatt der temaet var sinne. Han hadde fått i oppgave å vaske kontor, men når kontordørene var lukkede, så visste han ikke om han skulle banke på eller la være. Å være i dette dilemmaet fikk det til å svartne for ham, og han gikk på rommet sitt fordi han var redd for hva han kunne komme til å gjøre.
-Jeg spurte ham om han var beskjeden, om det var derfor han ikke våget å banke på. Slik hadde han ikke tenkt på seg selv før. Vi diskuterte hva det innebar å være beskjeden. Så det handler mye om å bli kjent med sine egne følelser. Og da er det viktig for meg ikke å gå rundt grøten, men heller være direkte.
· Hvordan reagerer deltagerne dine på det å få direkte tilbakemeldinger på følsomme utsagn?
· Jeg opplever at folk liker den direkte samtalemåten, at det å være direkte handler om at du bryr deg, heller det enn at det oppfattes som skummelt, faktisk.

· Din rolle blir ofte sammenlignet med det å være en mellomting mellom prest og psykolog?
· Presten har Gud som utgangspunkt mens psykologen jobber ut ifra sykdomsbegrep. Filosofen har mer refleksjon som utgangspunkt, og stiller spørsmål heller enn å gi svar. Men det finnes selvfølgelig likheter også, i det at man jo har mange forskjellige samtalepartnere. Men det som blir min innfallsvinkel er å balansere mellom det konkrete og det abstrakte.
· Hvordan trives du i rollen din?
· Å være filosof og samtalepartner betyr å la seg berøre av det som skjer, at man utfordrer seg selv. Man må selv være åpen i samtaler og bevege seg innenfor mange ulike tema, det liker jeg. 
· Har denne måten å tenke på forandret deg selv på noe vis?

· Jeg er nok forandret rundt problemstillinger om det å være menneske, jeg har sett hvordan selv små og tilsynelatende trivielle ting kan bli det viktigste i livene våre. Og jeg har forstått at det å få andre til å åpne seg for meg, faktisk krever at jeg selv er åpen. Det er en viktig forutsetning for å få lov til å komme bak andres fasader.  
