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Annette Mattsson er forfatter og driver skriveverksted på tredje året i Bjørgvin. I et romslig værelse med mye lys fra mange vinduer, rundt et avlangt bord, samles de litteraturinteresserte eller nysgjerrige deltagerne.
· Jeg jobber halv stilling, forteller Mattsson, og jeg veksler mellom å ha grupper og å ta i mot folk til individuelle samtaler. Hun er snart ferdig med sin syvende bok som skal gies ut på Gyldendal til høsten.

· Jeg har skrevet tilsammen tre romaner og fire novellesamlinger. Jeg har en spesiell forkjærlighet for novelleformen, og tenker på meg selv som novelleforfatter, for tiden. Novelleformen er også ypperlig å øve seg på for de som er interessert i å skrive og å lese og diskutere. Den er jo kort, og de innsatte på Bjørgvin soner som oftest kortere dommer.

· Hvilke innsatte er det som tar kontakt med deg?

· Det er folk i alle aldersgrupper og med veldig forskjellige bakgrunner. De kan være høyt utdannet og de kan ha droppet ut av ungdomsskolen. Det er ekstra spennende når jeg kommer i kontakt med for eksempel unge rusmisbrukere som kanskje ikke lest en bok i sitt liv, og som ikke tror de kan skrive en sammenhengende setning, men som gjør fremgang på kort tid. De har gjerne masse ressurser i seg, og det er gøy å se hvor fort de tar ting. 

Mattsson har drevet som forfatter i 15 år, og trengte en jobb der hun kunne komme ut og jobbe sammen med andre. Og da hun fikk jobben i Bjørgvin fengsel, føltes det godt å kunne bruke det hun hadde lært seg gjennom alle årene med skriving av egne bøker.

· Jeg tok utgangspunkt i det jeg hadde lært på Skrivekunstakademiet da jeg var lærer i noen novellekurs der. Jeg bygget opp et tilbud derfra og ut ifra erfaringer andre forfattere hadde gjort i fengsel.  Men etter hvert har jeg tilpasset tilbudet mer etter det den enkelte ønsker og etter mine egne erfaringer som fengselsforfatter. Jeg kan lage nye opplegg fra dag til dag, alt etter hvor hver enkelt dag bringer oss. Jeg leser og leter mye selv, dessuten lytter jeg mye til deltagerne og prøver å gjette hvilke tekster som kan passe og treffe dem. Av og til bommer jeg kraftig, og av og til treffer jeg blink.

· Blir det et slags undervisningstilbud som kan ligne det skolen har?

· Det blir nok ganske annerledes, her har vi ingen pensumlister og vi står dermed veldig fritt. Jeg legger mer vekt på frie tolkninger av tekster heller enn analyser, og vi leser gjerne det som jeg merker kan trigge noe i gruppen. Det er veldig gøy når du merker at du treffer noe i dem, at en interesse blir vekket.  

Hun tenker ikke på seg selv som terapeut, men mener det ligger mye terapeutisk i det å lese og skrive. Gjennom lesningen får leseren direkte tilgang til et annet menneskes tanker og følelser. Noe som kan stimulere innlevelsen i andre mennesker.  Ingenting er ulovlig og tabu å skrive om, og ofte så tar teksten opp ting som kan føles veldig personlige, det setter i gang refleksjon, og gir innsikt i seg selv og andre.

· Får du deltagerne dine til å skrive?

· Hos noen sitter det veldig langt inne. Mange er veldig redd for å utlevere seg selv, samtidig som mange føler at de ikke har nok skrivetrening. I skrivegruppen kan det fort bli veldig tydelig hva man kan innenfor skriving og lesning, og det er flaut å fremstå som en som ikke behersker elementære ferdigheter. Derfor er det viktig å skape en god stemning i gruppen, møte deltagerne med humor og åpenhet. Jeg legger veldig vekt på at det ikke skal være noe prestasjonskrav i forhold til rettskriving og grammatikk. Da senker skuldrene seg fortere, og de føler seg friere til å slippe seg løs

· Hva skriver de?

· Noen har prosjekter som de har jobbet med lenge. Det kan være en selvbiografi, en dagbok eller lignende. Da prøver jeg å finne ut hvor ambisjonsnivået ligger og om det skal være mest et personlig prosjekt eller om han ønsker å skrive en bok som skal leses av flere.

Andre liker å få morsomme arbeidsoppgaver, å skrive om yndlingsstedet sitt, en episode de husker fra barndommen, eller skrive om en episode som har gjort inntrykk. 

Hun gir dem også oppgaver som kan trigge hukommelsen, siden mange har fått hukommelsen sløvet av langvarig rusbruk.

· Da kan en assosiasjonsoppgave være virkningsfull. Jeg gir dem en brødskive, en appelsin eller et krydder også skal de skrive ned det som denne lukten setter i gang av minner. Da kommer det gjerne opp en historie fra barndommen, ofte fra før det begynte å gå galt

· Har du opplevet at deltagerne får tilbake minner som er fortrengt og som kan være smertefulle?

· Ja, jeg hadde en deltager som hadde vært alkoholmisbruker i mange år, og som levde svært isolert. Vi leste en tekst av Lars Saabye Christensen, om et barn som led under omsorgssvikt. Da kom hele hans barndom tilbake. Det ensomme, sviktede barnet som måtte tigge mat hos naboene fordi foreldrene hadde psykiske lidelser og ikke greide å ta seg av ham.

Mannen hadde forlatt rommet gråtende og Mattson ble sittende tilbake og lure på om det kanskje hadde vært bedre å gi ham en tekst som underholdt ham istedenfor å rippe opp i gamle ting. Dagen etter kom han tilbake og fortalte at trykket i brystet føltes lettere. Det hadde vært godt for barnet å få slippe ut litt, sa han

· Det føltes veldig sterkt å få oppleve dette og være så tett på ham. Dette var en mann som ikke hadde tiltro til psykologer og terapeuter, men som kom til meg, både fordi han likte å lese, men også fordi jeg er et “vanlig” menneske. 

Hun forteller om et annet tilfelle, en ung mann som skrev om da hans mor døde av kreft. 

-Han skrev en novelle om dagen da faren kom på skolen og fortalte om dødsfallet. Han beskrev sine indre og kroppslige reaksjoner på en gripende måte. Han leste den høyt for gruppen, og de andre ble svært rørt. Han fortalte at det var første gangen han hadde greid å snakke høyt om morens død.

- Så det er klart at det å skrive kan hjelpe en i å bearbeide eller formulere følelser og opplevelser, sier Mattsson. 
– Det gjelder jo for alle mennesker.  Når en får tankene ut av hodet og ned på papiret, får man det på avstand og ser erfaringer i et nytt og kanskje forsonende lys.  

