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Billedkunstneren Vigdis Hareide tenker først og fremst på seg selv som en fødselshjelper.
· Hvis jeg kan få være det og hjelpe de innsatte til å oppdage nye sider ved seg selv, så er jeg veldig fornøyd, sier Vigdis Hareide. Hun jobber halv stilling som billedkunstner på Bjørgvin fengsel på femte året.
· Jeg har hatt folk som var nysgjerrige, men likevel redde for å tegne og male. Men når de har fått muligheten til å kopiere bilder de har et forhold til, har gjerne noe løsnet. Jeg har truffet på enkelte etter løslatelsen og de har fortalt at de har fortsatt med å tegne og male, sier hun og smiler. Hun har bakgrunn fra kunstskoler både i Tyskland og Bergen. Holdt på å bli scenograf men syntes yrket på den tiden var så kunstig. Etter en lang reise bestemte hun seg for å bli billedkunstner.
· Var ikke det et dristig valg?
· Identiteten min er å være kunstner. Det vil alltid være slik for meg. Men jeg er jo også avhengig av andre jobber for å kunne være det. Og jeg er ikke kresen, jeg kan jobbe med alt og det har jeg gjort for å overleve.
Det var tilfeldig at det ble fengsel på Vigdis. Hun ble oppsøkt av folk fra fengselsledelsen på verkstedet en dag, og ble forespurt om å ta en prosjektstilling for å teste ut hvordan det ville være å ha en billedkunstner i fengsel. 

- Jeg flyttet inn hele atelieret mitt, sammen med min elskede lenestol i skinn. Det var en som sa at det var første gang han hadde sett noen flytte møbler inn i et fengsel. 
Hun ler sin karakteristiske smittende latter. Vigdis har lett for å le.
Tilbudet om jobben kom på et tidspunkt der hun ønsket seg mer variert kommunikasjon rundt det hun arbeidet med. Det fikk hun sammen med de innsatte.

· Jeg fikk ganske frie tøyler, sier hun. 
Hareide begynte i Bjørgvin fengsel helt i begynnelsen av driften. Alt var nytt. Fengselet hadde ikke gjerde. Informasjonssystemet virket ikke. De innsatte hadde vansker med å orientere seg, og hadde behov for å vite om rettigheter, rutiner, innhold. Sammen med de innsatte ble det diskutert hvordan informasjonsflyten skulle utvikles. Det var mye ressurser å hente blant de domfelte, og Hareide fikk god hjelp. Så i tillegg til å jobbe med kunst, ble arbeidsområdet også å lage informasjonsmateriale pluss utsmykning av fellesområder. 
· Det kom mye morsomt ut av dette også, forteller hun og husker tilbake til da en av de innsatte forbarmet seg over en skitten lekebamse ute på området. Den ble tørket og stelt og deretter fotografert i alle mulige situasjoner. Resultatet ble en humoristisk powerpointpresentasjon av alt som skjer på Bjørgvin. Historien endte med at den ble borte en dag. 

· Vi kan si at den ble frisatt, sier hun og ler høyt.

· Hvordan jobber du med de innsatte når det gjelder det kunstneriske?
· Det første jeg gjør når jeg møter en innsatt er å finne ut hvilke behov han har, hva han har lyst til, så tilpasser jeg tilbudet deretter. Jeg har jevnlige tegne- og male kurs, og jeg jobber også mest med individuell veiledning.
· De har stor frihet hos deg?
· De fleste vil tegne eller male, men ellers er det nesten ingen grenser for hva de kan velge å jobbe med. Akkurat nå er det en som designer spill, ellers får de også muligheten til å lære billedprogram på data. 
· Hvordan er det å jobbe med innsatte?
· Det er mange veldig forskjellige mennesker her. Noen har mye kunnskaper og selvtillit, mens andre igjen er svært engstelige, redde for å slippe seg selv løs. Derfor gjelder det for meg å være lydhør, se disse menneskene, finne en vei inn, hjelpe dem til å åpne seg opp og vise dem mulighetene.

Hun får ofte tilbakemelding på at tiden går veldig fort på atelieret, at man helt glemmer hvor man er. 
-Og stillheten når alle jobber, når alle sitter opptatt med sitt, den er bare helt nydelig, sier hun.
· Hvilken nytte har de innsatte av å jobbe med bilder?
· De må jobbe med hånden og hjernen. Det blir fort synlig i tegningen hvilke behov vedkommende har. Jeg legger vekt på at folk skal lære å samtale om det de gjør, at de skal reflektere over arbeidet sitt og hvorfor de jobber som de gjør. Det er dette som gir utviklingsmuligheter.
· Du stimulerer dem altså til å forstå seg selv bedre?

· Ja, til refleksjon.

Hun husker tilbake til en tidligere innsatt som hadde drevet mye med tegning da han var liten, men siden kom livet i veien og det ble ikke tid. 

· Han laget mange gode malerier og tegninger da han var her. Jeg har truffet på ham ute, og han fortalte at han hadde fått eget verksted hjemme og har fortsatt med å tegne og male. 
Hun mener at det å arbeide med billedkunst kan være terapeutisk fordi du blir tvunget til å arbeide med ditt eget stoff, du går ofte rett til smertepunktene. Det kan også være nyttig på andre måter, det at man lærer å konsentrere seg i arbeidet, ta selvkritikk, bli selvstendig i tankesystemet rundt det man holder på med. Og at dette kan brukes i alle andre yrker og kunstretninger.

· Derfor stimulerer jeg dem til å jobbe på egenhånd, slik at de kan lære seg å bli selvdrevne, også når de kommer ut.

