NORDISK MESTERSKAP FOR HUNDETJENESTEN I KRIMINALOMSORGEN, 

ARRANGERT I SVERIGE I TIDEN 09 -12.09.2013.

Årets mesterskap hadde våre svenske kollegaer lagt til Götaland, i Vårgarda ca 60 km Nord for Göteborg. Nærmere bestemt til folkeparken/vandrehjemmet Tånga Hed. Et fantastisk område å arrangere et slikt mesterskap på. Her var det store flotte lufteområder for våre firbente venner og muligheter for en kompakt avvikling av våre øvelser, med gangavstand til alle øvelsene. Innkvartering på enmannsrom med felles dusj og toalett på gangen, dette har ingen som jobber i kriminalomsorgen vondt av, en gang imellom. Husk det når dere skal planlegge seminarer og kurser, det blir vel så vellykket med litt lavere standard på innkvartering, ikke minst det sosiale blir ofte bedre.

Våre deltagere under årets mesterskap var plukket ut på Voss under vår årlige hundesamling i slutten av mai. Det ble Tor W m/Kvik, Snorre m/Olli, med Håkon m/Benny som reserve/lagleder og Line som dommer. 

Vi ankom Tånga Hed i løpet av mandagen hvor det var trekning av startrekkefølge, dommermøte og ledermøte. Konkurransene startet på tirsdag morgen hvor værgudene ikke var med - regn hele dagen. Vi startet med fellesdekk, så gikk det slag i slag med lydighet, bil, lager og objektsøk til kl var 1700. Det er lukket bedømming i alle øvelser, så ingen vet hvordan ekvipasjen ligger an poengmessig i forhold til hverandre før premieutdelingen kl 1700 siste dag. Under middagen fikk deltagerne vite rekkefølgen etter første dag uten poengdifferanse. Laglederne fikk ut et det skilte, kun et halvt poeng mellom nr 1 og nr 2 med Snorre på førsteplass og Bo på andreplass. Når vi vet at det er minst 2 utlegg i hver øvelse uten noen øvre grense med utlegg og at det for hvert riktig funn er 20 p, pluss at det kan gis totalt 50 poeng for søk, markering og miljø var det meget spennende foran dag to. Når begge de to i teten hadde full pott på feltøvelsen dag 2, hvor det var et strålende vær med sol, visste vi at øvelsen småromssøk/cellesøk ville bli avgjørende for å kåre en vinner, og at det ville bli meget jevnt.

Våre to ekvipasjer gjorde en utmerket turnering med mange fine resultater, Tor W ble som i Finland for 3 år siden vinner av lydigheten, men var uheldig og bommet i objektsøket. Dette er mulig da tre feilmeldinger i et enkelt søk blir belønnet med takk for oppmøtet, du får ikke fullføre søket. Snorre ble vinner av øvelsen bilsøk, han er deltager i sitt første nordiske mesterskap. Line var også førstereis, men med sin myndige dommermine, kom hun meget godt ut av sin dommegjerning. I tillegg var hun så heldig å få dømme øvelsen lydighet noe hun satt ekstra stor pris på, ikke minst med tanke på hennes resultat i Tromsø under NM i forrige uke. 

Til slutt ble det Dansk seier, Bo 575 p , Snorre 554,5 p, Marko 539 p, så det ble meget jevnt tilslutt. Lagkonkurransen ble vunnet av Danmark 1056,5 p, Finland 940,5 p, Norge 921 p, Sverige 869,5 p.

Vel blåst Sverige med et meget flott opplegg og et meget godt gjennomført mesterskap, det kan dere være stolte av. 

Med hilsen Håkon reserve/lagleder.
