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Ulike sikkerhetsnivåer i norske fengsler 
Fengselsstraff, forvaring og strafferettslige særreaksjoner kan ifølge straffegjennomføringsloven (§10) gjennomføres på ulikt vis:

a) i fengsel med høyt sikkerhetsnivå (lukket fengsel)
b) i fengsel med lavere sikkerhetsnivå (åpent fengsel)
c) i overgangsbolig
d) utenfor fengsel med særlige vilkår (§16)
e) som prøveløslatt med vilkår (§43)

Avdeling i fengsel med høyt sikkerhetsnivå kan tilrettelegges for innsatte med særlige behov, herunder personer som er idømt en strafferettslig særreaksjon eller forvaring, eller innrettes med særlig høyt sikkerhetsnivå. 
Straff kan også gjennomføres ved heldøgnsopphold i institusjon eller sykehus (§12, §13).
Høyt sikkerhetsnivå

Et fengsel med høyt sikkerhetsnivå (også betegnet som lukket fengsel) har mur eller høyt gjerde rundt fengselsområdet. Alle dører er i hovedsak låst.
De innsatte har som regel sin egen celle på ca. 6-8 m2, tilknyttet et fellesareal der de innsatte kan være sammen med hverandre, spise og drive fritidsaktiviteter. Det varierer om det er toalett på den enkelte celle eller om den innsatte må dele dette med de andre på gangen.

Lavere sikkerhetsnivå

Fengsel med lavere sikkerhetsnivå (uformelt betegnet som åpent fengsel) er innrettet med færre fysiske sikkerhetstiltak enn fengsler med høyt sikkerhetsnivå. En plassering av innsatte i fengselsenhet med lavere sikkerhetsnivå blir gjort i tillit til at vedkommende vil overholde de vilkår som gjelder for slik fengselsenhet, herunder å ikke unndra seg straffegjennomføringen. Det legges stor vekt på muligheten for kontakt med det øvrige samfunn gjennom ulike typer utgang, besøksordninger og lempelige kontrolltiltak. Det vektlegges også ustrakt kontakt og åpenhet mellom innsatt og tilsatt.

Overgangsbolig

Overgangsboligene skal ha klare kontrollopplegg, men være mindre restriktive enn fengsler med lavere sikkerhetsnivå slik at innsatte får den nødvendige handlefrihet for overgang fra fengsel til det sivile samfunnet. Opphold i overgangsbolig innebærer en relativt omfattende kontakt med omverdenen i form av permisjoner og frigang som ledd i overgangen til prøveløslatelse. Det legges stor vekt på individuell oppfølgning av innsatte gjennom nettverksarbeid, sosial trening og rehabilitering og forberedelse til løslatelse. 
Innsettelse i fengsel
Fengselsstraff skal som hovedregel påbegynnes i fengsel med høyt sikkerhetsnivå. Unntak gjelder hvor domfelte er idømt fengselsstraff på 2 år eller mindre. I slike tilfeller skal kriminalomsorgen vurdere om domfelte kan settes direkte inn i fengsel med lavere sikkerhetsnivå. 
Ved valg av fengsel skal det vurderes hvilket sikkerhetsregime som anses nødvendig i det enkelte tilfelle. Domfelte med lange fengselsstraffer bør normalt plasseres i fengsel som er tilrettelagt for gjennomføring av lengre fengselsstraffer. 

Dersom spesielle sikkerhetsmessige grunner gjør det påkrevet, kan domfelte settes inn i avdeling med særlig høyt sikkerhetsnivå.  
Overføring til mindre restriktivt fengsel

Straffegjennomføringsloven bygger på prinsippet om en gradvis tilpasning til et liv i frihet. Overføring til friere og mer ansvarskrevende straffegjennomføringsalternativer, er et viktig ledd i en slik gradvis tilpasning. 

Forutsatt at sikkerhetsmessige hensyn ikke taler imot det, kan overføring til fengsel med lavere sikkerhetsnivå besluttes når en del av straffen er gjennomført i fengsel med høyt sikkerhetsnivå.

Innsatte bør vurderes for slik overføring når det gjenstår mindre enn to år til forventet løslatelse. Overføring skal vurderes når ett år gjenstår. 
Innsatte med lange dommer kan overføres til fengsel med lavere sikkerhetsnivå når det anses hensiktsmessig ut fra en rimelig og fornuftig progresjon i straffegjennomføringen. Innsatte som har mer enn fem år igjen til utholdt 2/3 straffetid bør i utgangspunktet ikke overføres til fengsel med lavere sikkerhetsnivå.
Forvaringsdømte skal ikke overføres til fengsel med lavere sikkerhetsnivå før minst 2/3 av minstetiden er utholdt.
Overføring til overgangsbolig

Innsatte kan overføres fra fengsel med høyt eller lavere sikkerhetsnivå til overgangsbolig når en del av straffen er gjennomført. Overføringen må være hensiktsmessig for å fremme en positiv utvikling og for å motvirke ny kriminalitet. Opphold i overgangsbolig kan besluttes når innsatte har et særlig behov for bo- eller sosial trening, planlegging av løslatelse, nettverksarbeid mv. som ikke kan tilbys gjennom straffegjennomføring i fengsel med høyt eller lavere sikkerhetsnivå. Opphold i overgangsbolig forutsettes å være siste ledd i straffegjennomføringen før prøveløslatelse, og skal normalt ikke strekke seg utover ett år. 
