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Varetektsfengsling 

Når en person som med skjellig grunn mistenkes for et lovbrudd som kan medføre straff i mer enn seks måneder og påtalemyndigheten mener det er kvalifisert fare for unndragelse fra straffeforfølgelse, bevisforspillelse eller fare for ny straffbar handling (m.v.), kan påtalemyndigheten begjære varetektsfengsling, jf. straffeprosessloven § 184, jf. § 171 (m.fl.).

 
Det er tingretten avgjør om varetektsfengsling skal brukes, fastsetter tidsrammen for fengslingen og hvilket kontrollnivå som skal etableres. Den varetekstfengslede skal overføres fra politiarresten til et fengsel, avhengig av hvor det er ledig kapasitet og hensynet til sikkerheten.

Straffegjennomføringsloven og straffeprosessloven regulerer hvordan varetektsfengslingen skal gjennomføres. Innenfor de rammer/restriksjoner som eventuelt er satt av domstolen eller påtalemyndigheten, kan varetektsinnsatte behandles på samme måte som domsinnsatte i fengselet. Så lenge ev. restriksjoner etter straffeprosessloven § 186 ikke er til hinder for det, kan den varetektsinnsatte ha samvær med andre innsatte og delta i arbeid, skole og fritidsvirksomhet. 
Varetektsfengslede har, på grunn av sin spesielle status, ikke aktivitetsplikt i fengsel slik de domsinnsatte har. Deltakelse i arbeid, undervisning eller andre aktiviteter skjer derfor på frivillig basis.

Begrepet varetekt:
Status som “varetektsfengslet” gjelder frem til en dom er rettskraftig og soningen er påbegynt, eventuelt frem til løslatelsen. 

Inkludert i begrepet ”varetekt” inngår også innsatte som har fått dom i første instans, men hvor dommen er anket. Innsatte i denne gruppen er relativt få, men grunnet til tider lange sittetider påvirker de gjennomsnittet uforholdsmessig. 

Etter straffeprosessloven § 453 kan varetektsfengslede i gitte situasjoner også anmode om at fullbyrding av en dom/straffegjennomføringen påbegynnes selv om dommen ikke er rettskraftig (foregrepet soning)

Fengselets oppgave
Kriminalomsorgen gjennomfører varetektsoppholdet innenfor de rammene påtalemyndigheten fastsetter med grunnlag i beslutningen (kjennelsen) fra domstolen.

Tingretten vil sette krav til tiltak ut fra etterforskningsmessige hensyn. Fengselet har ansvaret for sikkerheten og vil således gjøre egne vurderinger av risikoen for rømning, vold mellom innsatte, vold mot ansatte, selvskading, isolasjonsskader osv. Fengselet har også ansvar for å påse at ev. restriksjoner fastsatt av retten overholdes.

Kontrollnivå
Følgende restriksjoner kan iverksettes:

Isolasjon:
Varetektsinnsatte som er ilagt fullstendig isolasjon er avskåret fra å møte andre innsatte i fengselet. Varetektsinnsatte får også tilsyn av helsetjenesten og annen individuell oppfølging/tiltak fra avdelingspersonalet. Besøk fra oppnevnt forsvarer og etterforsker fra politiet gjennomføres i eget rom i enheten. Telefonering til forsvarer tillates, men ikke til andre private personer eller offentlige kontorer. Besøk fra pårørende tillates ikke, med mindre påtalemyndigheten har godkjent det. 

Varetektsinnsatte kan også ilegges vilkår om delvis isolasjon. Dette innebærer at retten ilegger forbud mot kontakt med bestemte andre innsatte under fengslingen. 

Medieforbud:
Retten kan på begjæring beslutte at varetektsinnsatte ikke skal ha tilgang til TV, radio, aviser eller tidsskrifter under fengslingen.

Brev- og besøkskontroll/-forbud:
Varetektsinnsatte som er underlagt brev- og/eller besøksforbud får ikke kommunisere med andre via brev, telefon eller besøk.

Varetektsinnsatte som er underlagt brev- og/eller besøkskontroll kan kommunisere med omverden via brev og telefonering, men kommunikasjonen er underlagt kontroll fra politiets side. Ut- og inngående brev blir kontrollerte og telefon avlyttes. Besøk av pårørende kan gjennomføres etter godkjennelse fra påtalemyndigheten. 
Innenfor de rammene som er fastsatt av retten, kan påtalemyndigheten lempe på vilkårene.

